

# 我省多渠道全流程培养技能人才，着力推动解决结构性就业矛盾——“技”高一筹显效“能”



本报记者 易宗平 通讯员 魏永杰

“用人单位最看重的是能力，我们高薪招聘大批机械维修钳工、电焊工等实操人才。”一家机电工程技术公司的人力资源部负责人在我省近期举行的招聘会上说，技能人才很“吃香”。

党的二十大报告提出，“健全终身职业技能培训制度，推动解决结构性就业矛盾”。在技能人才培养方面，我省如何“推动解决结构性就业矛盾”？

## 缘起：技能人才稀缺

怎样辨别钻石的真伪？海南职业技术学院珠宝专业教师王丽娟说，这需要专业机构、专业人员校验并出具钻石资质证书。

作为贵金属首饰与宝玉石检验员

一级/高级技师，王丽娟曾在新疆、云南、海南相关金银珠宝检测鉴定机构担任技术负责人及珠宝鉴定师。如今，她所在院校培养了多名珠宝专业毕业生和珠宝玉石高级鉴定师、贵金属首饰与宝玉石检测员，同时对标海南自贸港建设要求，在课程设计上聚焦免税时尚奢侈品产业，有一技之长甚至多技之长的毕业生在人才市场供不应求。

我省技能人才工作势头总体看好，但海南日报记者发现，不仅仅是珠宝玉石鉴定方面的技能人才“抢手”，其他一些领域的技能人才也稀缺。

## 破题：多渠道全流程培养技能人才

11月10日至12日，海南省咖啡师技能竞赛将在海南国际创意港举行，10支代表队角逐“手冲咖啡”“虹吸咖啡”“意式咖啡”制作项目。

包括咖啡师技能竞赛在内，我省发挥职业技能竞赛选拔实用人才的功能，探索多渠道全流程培养技能人才

的有效路径——

以赛事提升技能等级，促进获奖项目转化为产业动能。我省对获优胜奖以上奖项的选手，给予晋升为高级工（三级）以上职业资格或职业技能等级。尤其是海南自贸港建设要求，在课程设计上聚焦免税时尚奢侈品产业，有一技之长甚至多技之长的毕业生在人才市场供不应求。

我省技能人才工作势头总体看好，但海南日报记者发现，不仅仅是珠宝玉石鉴定方面的技能人才“抢手”，其他一些领域的技能人才也稀缺。

以高技能人才为引领，建立健全终身职业技能培训制度。我省围绕产业发展需求，面向城乡劳动者提供职业培训服务，并发挥高技能人才“传帮带”作用。企业培训师雷开伦所在的白沙元门香兰茶叶种植家庭农场带动100多户农户就业，并多次开展生产、创业、营销等培训。国投裕廊洋浦港口有限公司设备保障部高级修理工罗健，指导培养的一批徒弟均已独当一面。

以“技能园区行”活动为载体，激发企业创新活力。省就业部门把“技能课堂”搬到了一批重点园区和相关基地，探索成立以园区为主体的职业技能等级认定机构，帮

助企业培养新型学徒，发挥重点园区作为海南自贸港建设重要平台的作用。

以“聚四方之才”为目标，拓宽职业技能等级认定和开考覆盖面。今年6月，省质量协会被省人力资源开发局批复备案为我省首家“信用管理师”职业技能等级认定机构。9月，我省新增人工智能训练师、婚姻家庭咨询师、密码技术应用员、社群健康助理员等18个工种，填补海南技能等级认定空白。10月，海南注册城乡规划师面向境内外开考，体现了海南自贸港的开放度。

## 成效：营造技能人才良好成长环境

专业队伍在2020年春节安全巡检中，发现地下管网有燃气泄漏后迅速抢修，确保了当地居民节假日生活不受影响；在2022年9月的户内安全检测中，发现某居民家瓷砖内锈蚀的燃气管管壁接近破碎，于是及时更换设备防患于未“燃”……这是文昌中石油昆仑燃气有限公司

维修抢修队副队长、技师杨发强与同事在工作中及时发现处理的安全隐患。

由于为技能人才营造良好的成长环境，全省技能提升三年行动（2019—2021年）期间，海南实行补贴性职业技能培训人数超过60万人次，其中包括39名“全国技术能手”和151名“南海工匠”，建起了6个国家级高技能人才基地、5个国家级技能大师工作室、6个省级高技能人才基地和30个省级技能大师工作室。2022年前三季度，我省新增技能人才36621人，其中高技能人才7190人、占比19.63%，完成了全年高技能人才培养任务的119.8%。

“近年来，全省就业部门按照省委、省政府部署，推进职业技能培训、技能认定、技能竞赛等，打造‘梯次合理、数量充足、素质优良’的技能人才队伍。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示，接下来将持续实施就业优先战略，健全终身职业技能培训制度，进一步推动解决结构性就业矛盾。

（本报海口11月7日讯）

## 全省首家海南自由贸易港法治主题公园投入使用

本报讯（记者陈蔚林）近日，全省首家海南自由贸易港法治主题公园建成投入使用，设有“自由贸易港10大亮点”“《海南自由贸易港建设总体方案》亮点全新剖析”等15个宣传设施，为《中华人民共和国海南自由贸易港法》等法律法规的宣传开辟了新的长效阵地。

该公园坐落于海口龙华区滨海新村社区，毗邻龙昆北路、盐灶一横路，由滨海新村社区街心小公园改造而成。园内风景秀丽，法治文化与现有环境充分融合，集普法教育、健身娱乐等功能于一体，方便群众在锻炼、休闲的同时接受法律法规知识教育，感受浓厚法治文化氛围。

近日，海口市司法局、海口市龙华区司法局等单位在该公园联合开展“我为自贸港建设学法懂法宣法守法”主题宣传活动，备受市民欢迎。活动中，工作人员通过发放普法宣传资料，宣讲《中华人民共和国海南自由贸易港法》的立法过程、主要内容、主要意义等，引导群众了解和掌握相关法律法规和政策措施。

## 瑞金海南医院实现小细胞肺癌新药应用

本报博鳌11月7日电（记者陈子仪）11月7日，海南日报记者从上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院（海南博鳌研究型医院）（以下简称瑞金海南医院）获悉，近日，瑞金海南医院落地复发性小细胞肺癌患者的抗肿瘤创新药卢比替定（Lurbinectedin）。

据悉，小细胞肺癌（SCLC）是最具侵袭性的肺癌类型，约占所有肺癌的15%，但其恶性程度却比非小细胞肺癌要高。它可以分为局限期（LS-SCLC）和广泛期（ES-SCLC）两类。局限期意味着癌症仅局限于一侧肺，并且可能会存在于胸腔同侧的淋巴结里。如果癌症扩散到另一侧肺、胸腔另一侧的淋巴结或远处器官，则被称为广泛期。大多数患者在确诊时已经处于广泛期或者无法切除的局限期，很少有患者能够通过手术被治愈。全球每年约有25万新病例和至少20万例死亡。

作为一种选择性的致癌基因转录抑制剂，卢比替定能在抑制肿瘤基因转录的同时，还能够调节肿瘤微环境导致肿瘤细胞凋亡，减少瘤内巨噬细胞浸润和肿瘤血管生成。

瑞金医院呼吸与重症医学科项轶表示，目前，在瑞金海南医院接受卢比替定的患者已完成用药，无发热、寒颤、皮疹、呼吸困难等不良反应，过程顺利。

## 海口明日举行现场招聘会 53家单位累计供岗1197个

本报海口11月7日讯（记者易宗平）11月9日，省人力资源开发局（省就业局）将有一场现场招聘会，53家用人单位报名参加，累计提供岗位1197个。

以“百企千岗促就业，勠力同心自贸港”为主题的2022年省工会专场招聘会，地点位于海口市美兰区和邦路3号的省人力资源开发局（省就业局）一楼公共招聘服务大厅，将于11月9日8时30分至12时举行。

据了解，此次专场招聘会目前已报名的岗位中，包括船舶照明营销总监、总监理工程师、康复理疗师、场景模型设计师、药物分析研究员、设计师美工、国内/国际航班保障员、自动化养殖场技工等。

## 省乡村振兴电视夜校播出 关注陵水黎安国际教育创新试验区

本报讯（记者陈蔚林）第45期海南省乡村振兴电视夜校分别于11月7日20时、20时30分在海南经济生活频道、三沙卫视播出，11月13日16时10分在海南卫视播出。

陵水黎安国际教育创新试验区是海南省与教育部共同规划建设的重大教育开放平台，是国际教育创新岛的集中展示窗口，是自贸港建设的先导性项目和重点园区之一。陵水黎族自治县黎安镇如何将乡村振兴与自贸港重点园区建设有效融合发展？本期乡村振兴电视夜校将邀请到黎安镇党委副书记、大墩村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记张泽浩，讲述黎安镇依托现有的区位优势走出特色乡村振兴之路的经验做法。

观众可以从海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端，同步收看本期节目。

## 万宁市举办禁毒宣传活动 构筑全民禁毒防线

本报万城11月7日电（记者良子 通讯员陈碧鑫）11月7日，2022年万宁市“万宁宁讲禁毒”八进宣传系列活动在万宁市万城镇举行。

活动现场，工作人员为过往群众讲解毒品的基本知识和危害性，给群众发放禁毒宣传手册，教导大家识别毒品、远离毒品、拒绝毒品。随后，工作人员以“万万”“宁宁”特色宣传进机关、单位、企业、场所等方式发放禁毒宣传资料，进一步增强广大群众的防毒、拒毒意识，有力构筑全民禁毒防线。



11月7日上午，主题为“抓消防安全，保高质量发展”2022年海南省暨海口市119消防宣传月启动仪式在海口日月广场举行。

在消防器材实操体验区，消防救援人员向群众教授灭火器的正确使用方法。现场观众还进行了家庭、小区、商铺3种场景隐患的互动查找、消防过滤式自救式呼吸器佩戴、油锅灭火等模拟体验活动，观摩了真假消防产品辨析、家庭火

灾案例及火灾物件、家庭防火系列消防条漫等展示，观看了电气火灾、电焊火灾和电动车过充引发火灾等实验。

上图：参加活动的大学生消防志愿者体验家庭油锅扑救。

右图：工作人员为市民群众讲解如何绑解消防绳结。

（文/本报记者 良子 图/本报记者 封烁）



## 保亭首批23名营商环境体验员“暗访式”体验窗口办事为营商环境“找茬”

体验员的身份，零距离体验窗口办事流程。

近日，保亭首批23名营商环境体验员上岗，通过走访和体验，及时发现并反馈优化营商环境工作中存在的突出问题，进一步深化“放管服”改革，提高政务服务质量，提升便民服务水平，推进全县营商环境不断优化、持续向好，助力保亭高质量发展。

据介绍，各营商环境体验员深入

到各单位、各服务窗口等，从服务对象视角切入，主动对政务服务及营商环境开展体验评价活动，从办事市场主体角度“暗访式”体验了解有关单位在开办企业、施工许可、水电气和电信服务、财产登记、信贷和改善融资环境、纳税便利化、保护投资者、执行合同、办理破产、建设服务型政府等公众服务方面的具体过程、行为习惯和服务质量。

值得一提的是，10月31日至11月14日，保亭首批23名营商环境体验员开展为期15天的优化营商环境体验活动，通过走访和体验方式，及时发现企业群众办事过程中的难点堵点问题，并做好问题的收集和反馈工作，进一步优化提升全县营商环境，着力构建“亲”“清”新型政商关系，推动各行业部门改进工作作风，提高政务服务水平。

“报”的原则与《信访工作条例》的要求，限期进行解决，不得推诿、拖延；信访案件办结一案，注销一案，实行新增新包。按照工作安排，青松乡成立信访工作领导小组，由乡党委分管信访工作的领导担任组长，综治中心、派出所、司法所等职能部门担任领导小组成员，各单位安排信访调解员，各自然村安排信访联络员，发现不稳定因素要及时上报，及时疏导、化解。

（本报撰文/唐国军 叶剑腾 谢维广 玉荟）

## 白沙各乡镇不断夯实“包案下访”机制 打开群众心结 以包案化解积案

访工作机制中的重要作用，依法、及时、就地化解信访问题，白沙各乡镇不断夯实领导干部“包案下访”机制，切实践行信访积案，提升信访群众的满意度。

如七坊镇信访工作联席会议制度明确规定，处理信访和群众问题时，要坚持“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的原则，及时、就地、依法处理，凡是各村（居）委会以及相关部门能够解决的问题一律不提交联席会议；凡是提交联席会议研究解决的问题，首先由涉及村

居或相关部门拿出信访问题基本情况和初步意见，并提供有关的政策和法律法规依据，经联席会议办公室召集人把关后，再提交联席会议研究决定。此外，对于超越本村居或相关部门职能范围的信访和群众问题，在做好群众思想稳定工作的同时，积极提供解决问题的办法和信访渠道，村（居）委会以及相关部门主要责任人不得推诿或拖延。

牙叉镇信访工作联席会议制度要求，实行领导包案责任制，并明确规定，在包案过程中，按照属地管理，“谁主管、谁负